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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wym?gama Zadanie Wymagania szczegélowe Poprav.vna'
ogolne odpowiedz
IL. Rozumiegie 11 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora B
wypowiedzi. e tekstu.
Zdajgcy rozumie
wypowiedzi usine 1.2. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. C
[...] oroznorodnej
formie i diugosci,
w roznych
warunkach odbioru 1.3. 2.1. Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. C
[...].
Zadanie 2.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe .« .
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 21 E
wypowiedzi. o
Zdajgcy rozumie 2.2. . o . ] A
wypowiedzi ustne 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
[...] o roznorodnej informacje.
formie i diugosci, 2.3. C
w roznych
warunkach odbioru
2.4. D
[..].
Zadanie 3.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegélowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
o 3.1. A
II. Rozumienie
wypowiedzi. 39 D
, _ " | 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
Zdajqcy rozumie informacie.
wypowze.dzz ustne. 3.3. B
[...] o roznorodnej
formie i dtugosci,
w roznych 3.4. C
warunkach odbioru
[-]. 35 2.2. Zdajacy okres$la glowna mys$l A

poszczegolnych czgdcei tekstu.
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\:vna,
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 4.1. C
wypowiedzi.
. . 42. . L - , B
Zdajgcy rozumie 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okre$lone
wypowiedzi [ ...] informacie
pisemne 4.3. ' A
o roznorodnej
formie i diugosci
[-]. 4.4. B
Zadanie 5.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe A
ogollne odpowiedz
II. Rozumienie 5.1. E
wypowiedzi.
, . 5.2. . . Lo . D
Zdajgcy rozumie 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy
wypowiedzi [...] poszczegoblnymi czgsciami tekstu.
pisemne 53. A
o roznorodnej
formie i diugosci
[..]. 5.4. C
Zadanie 6.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
6.1 3.3. Zdaj jduje w tekscie okresl b
IL Rozumienie 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
. informacje.
wypowiedzi. 6.2. C
Zdajqcy rozumie . . o
wypowiedzi [...] 6.3. 3.1.R. Zdajacy oddziela fakty od opinii. A
pisemne
o réznorodnej 6.4 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone B
Sformie i diugosci o informacje.
[.].
6.5. 3.1. Zdajacy okresla gldowna mysl tekstu. B
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Zadanie 7.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe Ry
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 7.1. A
jezykowych.
Zdajqcy postuguje 7.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem B
Si}?) bogabfgcr srodkow jezykowych (leksykalnych,
zasobem Sroakow
Jezykowych 73 gramatycznych, ortograficznych) [...]. A
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) 7.4. C
[..].
Zadanie 8.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe e .
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢ o
srodkéw 8.1. semplicita
jezykowych.
Zdajgey postuguje 8.2. 1. Zdaja}cy posi}lgu.JG si¢ bogatym precisamente
sie bogatym zasobem s$rodkow jezykowych
zasobem Srodkéw (leksykalnych, gramatycznych,
Jjezykowych 8.3. ortograficznych) [...]. stese
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) 8.4. approfittare/profittare
[..].
Zadanie 9.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢ .
trodkéw 9.1. spiegamelo
jezykowych. ' o di rispondere / che
Zdajacy poshiguje 9.2. L. Zdamcy POSl}lg‘{Je si¢ bogatym rispondessi alla
si¢ bogatym zasobem $rodkow jezykowych domanda
zasobem $rodkéw (leksykalnych, gramatycznych,
Jezykowych 9.3. ortograficznych) [...]. tutto quello/cio che
(leksykalnych,
gramatycznych,
OVIOgF[aﬁ;Z"yCh) 9.4, di cui/del quale parli
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Uwagi do zadan 8. i 9.

1. Odpowiedz uznaje si¢ za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.

2. Nie bierze si¢ pod uwage zapisu wielka/malg litera oraz powtorzenia wyrazu podanego
przed luka/po luce.

3. Akceptowane s3 roéwniez inne odpowiedzi, jezeli s3 merytorycznie poprawne i spetniaja
wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Strona 5 z 20



Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematow. Wypowiedz powinna zawieraé¢ od 200
do 250 stow i spelniaé¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.
Zaznacz temat, ktory wybrales(-as), zakreslajac jego numer.

1. Wilasnie zakonczyta si¢ w szkole akcja promujgca zdrowy styl zycia. Napisz artykul do
gazetki szkolnej, w ktorym zrelacjonujesz jej przebieg i opiszesz osobe, ktora Twoim
zdaniem warto zaprosi¢ do udziatu w kolejnej edycji takiej akcji.

2. Coraz wigcej ucznidow dojezdza do szkoly na rowerze. Napisz rozprawke, w ktorej
przedstawisz wady i zalety takiego zjawiska.

Wymagania ogolne
L Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie  bogatym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].
1II.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy tworzy [...] dluzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spojne pod wzgledem tresci [...].
1V.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy reaguje [ ...] w formie [...] pisemnej, w rozZnorodnych, bardziej ztozonych sytuacjach

[..].

Wymagania szczegoélowe (artykul)

1.  Zdajgcy postuguje si¢ bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

5.1. Zdajgcy opisuje ludzi [...].

5.4. Zdajgcy relacjonuje wydarzenia z przesztosci.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

5.9. Zdajgcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

5.12. Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

7.4. Zdajgcy proponuje [...].

Wymagania szczegolowe (rozprawka)

1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Ssrodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.2.R.Zdajgcy przedstawia w logicznym porzqdku argumenty za i przeciw danej tezie lub
rozwiqzaniu.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

5.7. Zdajgcy przedstawia zalety i wady roznych rozwigzan i poglgdow.

5.12. Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e zgodno$¢ z poleceniem

e spojnos¢ i logika wypowiedzi

e zakres §rodkow jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych.
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Zgodnosé z poleceniem
W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze si¢ pod uwage liczbe zrealizowanych w wypowiedzi
zdajacego elementow tresci (Tabela A) oraz elementow formy (Tabela B). Nastgpnie przyznaje

si¢ punkty w kryterium zgodnosci z poleceniem zgodnie z Tabela C.

Tabela A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci

Forma

2

1

0

teza zgodna z tematem ORAZ
treScia wypowiedzi (teza
,zapowiada” zawarto$¢

teza nie jest w petni
poprawna, np. jest zgodna z
tematem ALBO z trescia

brak tezy; teza niezgodna
z tematem ORAZ trescia
wypowiedzi; teza nieczytelna,

R treSciowg oraz typ rozprawki) | wypowiedzi; odbiegajaca od niejasna, trudna do wskazania;
tematu LUB tresci wstep niekomunikatywny
wypowiedzi

wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni | brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ np. poprawne, np. wprowadzenie wprowadzenie niezgodne
1 ciekawe, oryginalne, zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
: zachgcajace do czytania, schematyczne ALBO bardziej | nieczytelne, trudne do
wstep: B . . . . . .
o A w ciekawej formie (np. typowe dla innego typu tekstu | wskazania; wprowadzenie
wlasciwe . . . .
. pytanie, cytat) (np. rozprawki) ALBO nickomunikatywne
i adekwatne . .
ciekawe, oryginalne, ale
do tematu .
. odbiegajace
rozpoczecie
wypowiedzi od tematu
y wstep zgodny z tematem wstep nie jest w petni brak wstepu; wstep niezgodny
i tre§cig wypowiedzi ORAZ poprawny, np. nie okresla celu | z tematem, niejasny,
wskazujacy cel/powod pisania | ALBO okresla cel/powod nieczytelny, trudny
listu pisania listu, ale odbiega od do wskazania; wstep

L* tematu ALBO cel nie jest niekomunikatywny
okreslony jasno ALBO wstep
nie jest zgodny z treécia listu
(np. zapowiada poparcie, a
opisuje argumenty przeciwne)

2 wieloaspektowa ORAZ/LUB powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
. poglebiona realizacja elementu, wypowiedzi brak wypowiedz nie jest
pierwszy . : . .
element elementu (np. wsparta glebi, np. zdajacy podaje tylko | komunikatywna LUB
przyktadami, szczegbétowo ,.liste” argumentow/cech/ wypowiedz nie jest zwigzana
tematu R - o . . .
A omowiona) okreslen, zadnego nie z tematem / nie realizuje
L rozwijajac/uzasadniajac elementu; wypowiedz bardzo
3. pobieznie dotykajaca tematu,
drugi element np. zdajacy podaje tylko jeden
tematu argument/cechg¢/okreslenie,
nie rozwijajac go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w pelni brak zakonczenia LUB
4 z tematem oraz trescia poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
: wypowiedzi; jezeli zdajacy z tematem ALBO trescia komunikatywne LUB
podsumowa- ! s . , T Lo,
. - powtarza wstep — czyni to wypowiedzi; odbiega troche zakonczenie jest jedynie luzno
nie: wlasciwe R . . . i .
. innymi stowami od tematu LUB tresci zwigzane z tematem oraz
i adekwatne A . . . L ..
wypowiedzi; zdajacy stosuje treScia wypowiedzi
do tematu L , . ST
, . zakonczenie schematyczne (tez jesli nie jest zgodne)
zakonczenie
I (sztampowe) LUB powtarza
wypowiedzi . .
wstep praktycznie tymi
samymi stowami
5. wypowiedz nie zawiera wypowiedz zawiera dtuzszy wypowiedz nie spetnia
fragmenty fragmentow odbiegajacych fragment / nieliczne krotkie warunkéw okreslonych
odbiegajace A od tematu i/lub nie na temat fragmenty odbiegajace od dla poziomu 1.
od tematu tematu i/lub nie na temat
. . L
i/lub nie na
temat

* R —rozprawka; A — artykul; L — list formalny
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Tabela B. Zgodnos$¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1 R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi
. wypowiedz nie spetnia
elementy C . .
A wypowiedz jest zatytulowana warunkow okreslonych
charakterystyczne .
— - —— - dla poziomu 1.
dla formy L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy
i konczacy
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny | wypowiedzZ nie spetnia
) . A wyrazajacy si¢ w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach | warunkéw okre§lonych
kompozycja N , . .
L wstepu, rozwinigcia i zakonczenia dla poziomu 1.
R . ) . wypowiedz nie spetnia
3. N A ;ekl;st iJtes)t lélsi)lr(zoa;(islz(l)(\s/vzrrl)}tf;l uktad graficzny pracy (podziat na warunkéw okreslonych
segmentac) L 1Y) Y dla poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
v A dhugos¢ pracy miesci si¢ w granicach 180-280 stow warunkow okre§lonych
dhugos¢ pracy .
L dla poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajaca, zeby zakwalifikowaé prace na 0 w danym

podkryterium.

Ostateczng liczbe punktow za zgodno$¢ z poleceniem ustala si¢ na podstawie oceny elementéw

tresci 1 elementow formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C.

Elementy Elementy formy
tresci 4-3 2-1 0
10-9 5p. 4p. 3 p.
87 4p. 3p. 2p.
65 3p. 2 p. 1 p.
4-3 2p. 1 p. 0 p.
2-1 1 p. 0 p. 0 p.

0 0 p. 0p. 0 p.

Na przyktad za wypowiedz, w ktorej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy oceniono

na 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.
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Dodatkowe uwagi dotyczace oceny elementow tresci
ARTYKUL PUBLICYSTYCZNY

Temat

Wilasnie zakonczyta si¢ w szkole akcja promujaca zdrowy styl zycia. Napisz artykul do
gazetki szkolnej, w ktorym zrelacjonujesz jej przebieg i1 opiszesz osobe, ktorg Twoim
zdaniem warto zaprosi¢ do udziatu w kolejnej edyc;ji takiej akc;ji.

W artykule publicystycznym zdajacy wyraza stanowisko wobec problemu/zjawiska
spolecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykutlu jest rzeczowe przedstawienie
omawianej kwestii. Artykut moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania, recenzji,
komentarze odautorskie, ocene faktow, elementy opinii oraz moze réwniez podejmowac probe

ksztaltowania opinii czytelnikow.

Dobrze napisany artykut:
e ma tytul przyciagajacy uwage czytelnika

e zawiera wstep, w ktorym autor stara si¢ zacheci¢ czytelnika do przeczytania tekstu,
np. przywolujac fakt lub anegdote, sygnalizujac temat artykutu w formie pytania, uzywajac

barwnego jezyka

e moze zawiera¢ pytania zachecajgce czytelnika do dalszych rozwazan na temat poruszany w

tekscie.

Wstep

1. Aby wstegp byl uznany za zgodny z tematem, zdajacy moze odnies¢ si¢ do zdrowego lub
niezdrowego stylu zycia, w sposob zachecajacy do dalszej lektury.

2. Zdajacy nie musi odnosi¢ si¢ we wstepie do akcji promujacej zdrowy styl zycia
zorganizowanej w jego szkole, ani do 0sob ktore braty lub wezma w niej udziat.

Przyklady wstepow zgodnych z tematem
i ciekawych

Przyklady wstepow schematycznych

La vita media di ognuno di noi si allunga. Ma
cosa fare per vivere a lungo in modo sereno e
soprattutto sano? Abbiamo noi stessi il potere
di ridurre lo stress della vita quotidiana e di
aumentare le forze fisiche del nostro corpo?
Naturalmente!

Ieri nella mia scuola ¢ finita la campagna per
la promozione di sani stili di vita. Gli studenti
hanno preparato dei poster e hanno invitato
degli ospiti famosi.

“Una mela al giorno leva il medico di torno”
— dice il proverbio. Ed ecco ieri, nella pausa
pranzo, abbiamo visto alcuni nostri compagni
che tiravano fuori dai grandi cestini delle
mele e le regalavano agli studenti e
professori. Come mai? — vi siete sicuramente
chiesti. Ecco la spiegazione.

Il sano stile di vita ¢ molto importante. Per
questo nella mia scuola abbiamo organizzato
le iniziative per promuovere comportamenti
sani. Qui di seguito vi presento il programma
del progetto.

Elementy tematu

Elementami s3: (1) relacja przebiegu szkolnej akcji promujacej zdrowy styl zycia; (2) opis
osoby, ktora zdaniem zdajacego warto zaprosi¢ do udzialu w kolejnej edyc;ji takiej akcji.
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(1) relacja przebiegu akcji

Wymagane sa wypowiedzi, w ktorych zdajacy relacjonuje przebieg szkolnej akcji promujace;j
zdrowy styl zycia, uwzgledniajac takie elementy, jak:

— czas 1 miejsce imprezy

— uczestnicy — organizatorzy, zaproszeni goscie, widzowie

— program akcji — wydarzenia / punkty programu nastgpujace po sobie

— oferta towarzyszaca akcji: konkursy, stoiska, plakaty, wydarzenia sportowe itp. (jezeli nie
zostaty ujete jako wlasciwy program akcji).

Akceptowane sg wypowiedzi, w ktorych zdajacy opisuje jako akcje promujaca zdrowie np.:
— zawody sportowe

— przedstawienie teatralne

— wydarzenie kulinarne

— festyn

— konkurs.

Jezeli zdajacy przedstawia program imprezy dotyczacej zdrowego stylu zycia, ktora nie ma
zwigzku ze szkotla, to taka realizacja tej czgsci pracy jest kwalifikowana na poziom nizszy
(maksymalnie poziom 1).

(2) opis osoby

Wymagane sa wypowiedzi, w ktorych zdajacy opisuje osobe, ktora jego zdaniem warto
zaprosi¢ do udzialu w kolejnej edycji akcji. Zdajacy nie musi podawaé powodow, dla ktérych
warto taka osobe zaprosié, jednak z jego wypowiedzi taka informacja powinna wynikac.

Elementami opisu osoby jest przedstawienie przez zdajacego np.

— wygladu zewnetrznego

— cech charakteru

— osiggnig¢ osobistych i/lub zawodowych (zwlaszcza zwigzanych ze zdrowym stylem zycia).

Akceptowane sg wypowiedzi, w ktorych zdajacy opisuje osobg powszechnie znang, publiczng,
jak rowniez anonimowg (czlonka swojej rodziny, przyjaciela itd.).

Zgodnos$¢ z tematem
Wiasnie zakonczyla si¢ w szkole akcja promujaca zdrowy styl zycia. Napisz artykul do gazetki]»,, glowka”
szkolnej,

w ktérym zrelacjonujesz jej przebieg/
N
element 1.

1 opiszesz osobe, ktorg Twoim zdaniem warto zaprosi¢ do udziatu w kolejnej edycji takiej akcji.

— J
Y

element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,,gtowka” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,,gtowka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— opis przygotowan do akcji
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— powody zorganizowania akcji promujacej zdrowy styl zycia.
Fragmenty C, D nie s uznawane za realizacj¢ pierwszego i drugiego elementu tematu.

. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwigzane z ,,gtowka” oraz przedstawiajace argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— relacja z innego rodzaju akcji zorganizowanej w szkole (np. zbiorka darow dla
schroniska dla zwierzat, festiwal jezykdéw obcych, dzien wtoski)
— opis zdrowego stylu zycia prowadzonego przez zdajacego
— argumenty za i przeciw zdrowemu stylowi zycia.
Takie fragmenty s3 zaznaczane w pracy zdajacego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepuja w pracy, jest ona zakwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujace do ,,gtowki” tematu, np.
— opis imprezy (charytatywnej, filmowej itp. nie zwigzanej ze zdrowym stylem zycia),
ktéra nie byla zorganizowana w szkole
— wady i zalety zycia na wsi/w miescie.
Takie fragmenty sg otaczane ,,chmurka”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzglgdniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i1 poprawnosci srodkéw jezykowych.

. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogiby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pelni funkcje logicznego tacznika,
uznaje si¢ go za fragment zgodny z tematem (C, D).

. Jesli zdajacy konsekwentnie uzywa niewlasciwego stowa, ktore jest kluczowe dla pracy, ale
argumenty pasuja do tematu, taka realizacja danej czgsci pracy jest kwalifikowana na
poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za cze¢$¢ rozwiniecia albo cze$¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz cz¢écig wstepu/zakonczenia.

. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i1 uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujac zgodno$¢ zakonczenia z trescig pracy bierze si¢ pod uwage zgodnos¢ tej czesci

pracy z rozwinigciem wypracowania.

Przyklady schematycznego zakonczenia
artykulu

Przyklady zakonczenia luzno zwiazanego
Z tematem

Il sano stile di vita ¢ molto importante.

La scuola aiuta nella vita.

Ci sono molte campagne di promozione nella
nostra scuola.

Elementy charakterystyczne dla formy

Nie akceptuje si¢ jako tytut typowych zwrotdw rozpoczynajacych listy, np. Gentili Signori /

Salve.
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ROZPRAWKA

Temat

Coraz wigcej uczniow dojezdza do szkoly na rowerze. Napisz rozprawke, w ktorej
przedstawisz wady 1 zalety takiego zjawiska.

Rozprawka to wypowiedz, w ktorej zdajacy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajac argumenty, wspierajac je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przyktadami.
Autor rozprawki ,,za 1 przeciw” powinien przedstawi¢ argumenty za i przeciw, odpowiednio
sygnalizujac przyjety schemat w tezie wspartej adekwatnymi argumentami i wlasciwym
zakonczeniem.

Dobrze napisana rozprawka:

omawia zagadnienie w sposOb przejrzysty i1 logiczny; wszystkie jej czeSci (wstep,
rozwinigcie, zakonczenie) sg podporzadkowane jednej mysli gldownej

zawiera jasno sformutowang tezg, odpowiednig do formy rozprawki

charakteryzuje si¢ stylem formalnym.

Teza

1.

Aby teza rozprawki byla uznana za zgodng z tematem, wymagane jest odniesienie si¢
do roweru jako $rodka transportu wybieranego przez uczniéw na dojazd do szkoty oraz
zaznaczenie, ze w pracy beda rozpatrywane dobre i zle strony tego zjawiska (wymaga tego
ten typ rozprawki), np. Sempre piu studenti scelgono la bicicletta per andare a scuola.
Questo fenomeno ha dei lati positivi e negativi.

Wymagane jest, aby we wstepie zdajacy odniodst si¢ do dojezdzania uczniéw do szkoty
(uzywajac okreslen gli allievi, gli studenti, la scuola, il liceo, la lezione itp.). Jesli tego
elementu nie ma, teza jest traktowana jako odbiegajaca od tematu.

Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze mlodziez dojezdza
do szkot na rowerze, nie jest tezg.

Teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki, wskazywac, ze prezentowane beda
wady 1 zalety. Na przyklad: ...sq plusy i minusy takiej decyzji...; ...ma wiele zalet, ale
powoduje tez wiele problemow.

Jesli teza jest pytaniem, ktore nie zapowiada struktury rozprawki, np. Czy fo dobre czy zle
rozwiqzanie? Czy to dobry pomyst?, uznaje si¢ ja za odbiegajaca od tematu.

Fakt, ze teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki jest powazng usterka
w zakresie zgodno$ci z tematem. Jesli teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki
ORAZ jest niezgodna z treScig rozwini¢cia, jest kwalifikowana na poziom 0
(np. rozprawka ,,za 1 przeciw” z jednostronng teza oraz dwustronng argumentacja).

Uzycie zwrotow typu: Moim zdaniem, Wedlug mnie nie wptywa na obnizenie jako$ci tezy
W rozprawce ,,za 1 przeciw”, jesli zdajacy wskazuje w tezie na wady i zalety danego
zjawiska.

Rozpatrujac zgodno$¢ tezy z treScig pracy bierze si¢ pod uwage jej zgodnos¢
Z rozwinigciem wypracowania.

Jesli zdajacy nadaje tytul rozprawce, nie bierze si¢ go pod uwage, oceniajac prace.
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La bicicletta diventa sempre piu popolare, soprattutto tra gli
studenti che con questo mezzo di trasporto ogni giorno
raggiungono la scuola. Il fenomeno di andare a scuola in bici
ha sia lati positivi che negativi.

teza zgodna z tematem,
zapowiada oczekiwang
strukture rozprawki

Nella mia tesi presentero i lati positivi e quelli negativi di
usare la bicicletta da parte dei ragazzi.

teza odbiegajaca od tematu
(brak informacji o szkole)

Andare a scuola in bici € una buona idea.

teza odbiegajaca od tematu,
brak wad

Quando vanno a scuola, gli studenti preferiscono prendere
la bicicletta che 1’autobus. Ma ¢ veramente una buona idea?

teza odbiegajaca od tematu,
nie zapowiada struktury
rozprawki

Macchina o autobus? Ora non piu. Chi va a scuola, sceglie
la bicicletta come mezzo di trasporto.

brak tezy

Ci sono molti vantaggi ma anche degli svantaggi nel
praticare ciclismo.

teza niezgodna z tematem

Molte persone vanno al lavoro o a scuola in bicicletta. Ci
sono i pro e i contro di questo fenomeno.

teza odbiegajaca od tematu

Elementy tematu

1. Elementami s3: (1) wady 1 (2) zalety wyboru przez ucznia roweru na dojazd do szkoty.

2. Jesli argument przedstawiony przez zdajacego (wada lub zaleta) jest sprzeczny z tematem,
czyli nie odnosi si¢ do wyboru przez ucznia roweru na dojazd do szkoty, nie bierze si¢ tego

argumentu pod uwagg, oceniajac dany element.

3. Jesli zdajacy we wstepie wprowadza temat dojazdu uczniéw do szkoty na rowerze, a w
argumentacji nie wspomina o szkole, taka realizacja poszczegélnych elementow jest

akceptowana.

4. Jes$li zdajacy w catej pracy nie wspomina o dojezdzaniu uczniéw do szkoty, ale przedstawia
argumenty, ktore moga pasowa¢ do roweru jako srodka transportu do szkoty, realizacja

poszczegodlnych elementow tematu jest kwalifikowana na poziom nizszy.

5. Korzysci 1 problemy wynikajgce z dojezdzania uczniow do szkoty na rowerze moga by¢

przedstawione z punktu widzenia ucznia / rodzicow / szkoty.
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Zgodnos¢ z tematem
Coraz wigcej uczniow dojezdza do szkoty na rowerze. } . glowka”

Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety takiego zjawiska.

elementy tematu

)

fragmenty nie na temat

()

fragmenty odbiegajace od tematu

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,,gtoéwka” 1 elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,,gtdéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— opis drogi do szkoly
— charakterystyka ucznia, ktory interesuje si¢ rowerami
— przedstawienie typow rowerow.
Fragmenty C, D nie sa uznawane za realizacj¢ pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwiazane z ,,gtowka” oraz przedstawiajace argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— porady dla osob dojezdzajacych rowerem do pracy.
Takie fragmenty sa zaznaczone w pracy zdajacego nawiasami kwadratowymi. Jesli wystepuja
W pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujace do ,,gtowki” tematu, np.
relacja ze szkolnej imprezy sportowej (np. Dzien Sportu)
relacja z rodzinnej wycieczki rowerowej
porady zwigzane ze zdrowym stylem zycia
opis stawnego sportowca
relacja z wyscigu kolarskiego.
Takie fragmenty sa otaczane ,,chmurka”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sa uwzgledniane
w liczbie stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkéw jezykowych.
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Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory moglby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pelni funkcj¢ logicznego tacznika,
uznaje si¢ go za fragment zgodny z tematem (C, D).

Jesli zdajacy konsekwentnie uzywa niewtasciwego stowa, ktore jest kluczowe dla pracy, ale
argumenty pasuja do tematu, taka realizacja danej czgSci pracy jest kwalifikowana na
poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

Jesli zdajacy realizuje jeden z elementdéw tematu we wstgpie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za czg$¢ rozwinigcia albo czgs¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz czes$cig wstepu/zakonczenia.
W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

1.

2.

Rozpatrujac zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze si¢ pod uwage zgodnos¢ tej czesci
pracy z rozwinigciem wypracowania.

Jesli w rozwinigciu zdajacy podaje wady i zalety, a w podsumowaniu pisze, zgodnie
z przedstawiong argumentacja, ze jest wigcej zalet/'wad, to takie zakonczenie jest
akceptowane jako zgodne z trescig i tematem.

Przyklady schematycznego zakonczenia | Przyklady zakonczenia luzno zwiazanego
rozprawki Z tematem

Ci sono dunque vantaggi e svantaggi di | Gli studenti vanno a scuola in bicicletta e da
questo fenomeno. adulti andranno in bici al lavoro.

Insomma, come sempre, ci sono dei lati
positivi e negativi di un tale fenomeno.
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Spojnosé i logika wypowiedzi

) wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | Zdania i/lub akapitu i/lub calego tekstu

1 wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

0 wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | Zdania i/lub akapitu i/lub calego tekstu

Jesli w pracy wystepuje dhuzszy niekomunikatywny fragment (np. diluzsze zdanie lub
2-3 krotkie zdania), przyznaje si¢ 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wiecej, przyznaje si¢
0 punktow.

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catos¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikaja logicznie z przestanek).

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1.

Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przykiad z:

e braku polaczenia migdzy czegsciami tekstu; odwotywanie si¢ do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

e niecuzasadnionego uzycia czasownikow w rdéznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi si¢, czytajac
tekst

e powaznych zaktdécen komunikacji w tek$cie w wyniku btgdow jezykowych

e braku logiki w teks$cie, np. przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogdlnie
przyjetymi zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktéry thumaczytby taka wiasnie realizacj¢ polecenia).

Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spdjnosé¢

1 logike wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie s3 zaznaczone zadne bledy w spdjnosci/logice, nalezy przyznaé

2 punkty w tym kryterium.

Jako usterki w spdjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie,

czytajac tekst. Bledy jezykowe 1 ortograficzne moga powodowac zaburzenie spojnosci

1 logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btad moze w mniejszym lub

wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu.

Bledy logiczne moga czgsto wynikac¢ z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy, braku

kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest sprzeczne z

zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza

jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli

komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.
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7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespojna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢ pracy
(lub dany fragment) ,,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegolnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy jezykowe.

Zakres srodkow jezykowych
W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie i precyzje sSrodkow
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

e szeroki zakres srodkow jezykowych
3p. |+ wpracy wystepuja dos¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalnoscia
i r6znorodnoscig frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych

o zadowalajacy zakres srodkow jezykowych
o w pracy wystepuje kilka fragmentdéw charakteryzujacych si¢ naturalnoscia

2p- i r6znorodnoscia frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych,
jednak w wiekszo$ci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolitosci
1 e ograniczony zakres srodkow jezykowych
P lew pracy uzyte sg gléwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
0p e bardzo ograniczony zakres srodkoéw jezykowych

e W pracy uzyte sg wylgcznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepuja razace/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wowczas liczbe punktow przyznanych za zakres srodkoéw jezykowych mozna obnizy¢
o 1 punkt (maksymalnie do zera).

Przez ,naturalno$¢” rozumie si¢ charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformulowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujqcy, fajny.

Przez ,,stosownos$¢” stylu rozumie si¢ dostosowanie przez zdajacego srodkéw jezykowych
do wybranej formy wypowiedzi, celowo$¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych
i jednostek leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie mowionej. Przez ,,jednolito$¢” stylu rozumie si¢ konsekwentne
postugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem. Mieszanie roznych stylow wypowiedzi uznaje si¢
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje si¢ za niejednolity, jezeli
zdajacy miesza bez uzasadnienia rozne style wypowiedzi, np. w teks$cie rozprawki wystepuja
fragmenty nazbyt potoczne, z wtrgtami ze stylu urzegdowego.

Za zbyt nieformalny jezyk i/lub personalne rozwazanie problemu w rozprawce, zwlaszcza typu

,»Za 1 przeciw”, egzaminator odejmuje punkty w zakresie srodkéw jezykowych (uchybienia w
stylu).
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Poprawnosé srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizszg tabela.

Poprawno$¢ zapisu (ortograficzna, interpunkcyjna)

Poprawno$¢ jezykowa p -
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu ez 05 100 bardzq leraas
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3p. 2 p.
liczne btedy jezykowe 2p. 1 p.
bardzo liczne bledy jezykowe 1 p. 0 p.

1. W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej
lub wyzszej kategorii punktowej decyduje ,,waga” btedow oraz ich wptyw na komunikacje.

2. Btedy interpunkcyjne traktowane sg jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajacych ze stwierdzona dysleksja w przypadku bardzo licznych
btedow jezykowych, ktére nie zakldcaja komunikacji lub sporadycznie zakldcaja
komunikacje, przyznaje si¢ 1 punkt. Jezeli bledy jezykowe sa bardzo liczne i czgsto
zakldcaja komunikacje, przyznaje si¢ 0 punktow.

Kwalifikowanie i oznaczanie bltedow

rodzaj bledu sposob oznaczenia przyklad
blad  jezykowy  (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
b1azd' jezykowy spowodowany | znak Y w miejscu brakujacego Marek czekolade.
brakiem wyrazu wyrazu
blad ortograficzny otoczenie stowa kotem Slorice @zeje)
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prosta Storice (Zadw leci
w jednym stowie i otoczenie kotem onee W eate
btedy w spojnosci / logice podkreslenie linig falista Zalozylem. . kurthe...bo .. bylo
gorgceo.
fragment odbiegajacy od tematu otaczamy nawiasami Fragment — odbiegajacy Oﬂ
& syJacy kwadratowymi tematu

fragment niezgodny z tematem

otaczamy chmurka

ragment niezgodny
Z tematem

btedy interpunkcyjne

otoczenie znaku

kotkiem
znak Y w kotku w miejscu
brakujacego znaku

zbednego

Byto cieplo@i deszczowo.

Zrobitem t@poniewaz’...

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sa traktowane jako bledy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Usterki w spojnosci i logice wystepujace pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,,pionow3a

falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1.

S

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w calosci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktéw w kazdym kryterium)
LUB

e nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w cato$ci napisana fonetycznie (pod praca zapisuje
si¢ ,,praca calkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0
punktow w kazdym kryterium).

Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego Zrédla, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielna.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupehie inny temat, wyuczone na pami¢¢ lub catkowicie

nienawigzujace do polecenia, a jednoczesnie zaburzajace spojnos¢ 1 logike tekstu, sg one

otaczane kotem 1 nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazdw i ocenie zakresu srodkow

jezykowych i poprawnosci srodkéw jezykowych.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 stow, przyznaje si¢ 0 punktéw za zakres

1 poprawno$¢ srodkow jezykowych.

Jezeli za wypowiedZz przyznano 0 punktéw w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogodle rozwinigcia (np. zdajacy napisal tylko wstep),

przyznaje si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedZ przyznano 1 punkt w kryterium zgodno$ci z poleceniem, we

wszystkich pozostatych kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotéw, np. gc, nalezy oznaczy¢ jako btedy ortograficzne.

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledow ortograficznych i interpunkcyjnych. Blad

ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleks;ji

to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafig, dysortografia, afazja, z

zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac

zdajacych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych

na komputerze.

10. W przypadku obnizenia punktacji w zakresie srodkoéw jezykowych za usterki stylistyczne,

11.

pod praca zapisuje si¢ ,,razace uchybienia w stylu” i wskazuje si¢ rodzaj usterki. Samo
uzycie form skroconych nie jest traktowane jako razgce uchybienie.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem, ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapic okreslenie film, gruppo, np. il film ,, M jak mitosc¢”,
la rivista ,, Swiat Dysku”.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia,
podkresla si¢ cate wyrazenie linig prostg i traktuje jako jeden biad jezykowy, np. Ho letto
Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslamy linig falista
i traktujemy jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla realizacji
polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

12. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato

napisane Czystopis.
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13. Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje¢ cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreélil, ktora czes¢
jest czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sa stowa oddzielone spacja, np. a casa (2 stowa), nella nostra scuola (3 stowa),
10.01.2015 (1 stowo), 10 gennaio 2015 (3 stowa).
2. Jako jeden wyraz liczone s3:

3. Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostale cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, XX sec. =

stowa taczone dywizem, np. e-mail

formy skrocone, np. c¢’e

oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms
adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

liczby, bez wzgledu na ich dlugos¢, np. 1780.

2 stowa.

4. Nieuznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stoéw symboli graficznych uzywanych w Internecie
(np. ,,buzki”).

5. Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. lo porto
biate scarpe. — 4 stowa.
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